湘江头条

## 从江南到江南 在

西黄庄遗址处于南京市域范围中的 长江北岸,以唐宋时期的文化遗存为主, 在建中的沪渝蓉高铁从遗址中部穿过。 2024年5月中旬,为厘清遗址的文化内 涵,配合制订更好的遗址保护规划,由南 京博物院组织牵头,南京大学历史学院 考古文物系参与了其中部分探方(南大 发掘区)的发掘工作。

刚刚开始的几天,探方里的工人老 刘在休息时和我聊起了他小时候的一段 记忆:"那时候有不少湖南人在南京这边 做生意,他们把橘子从湘西经沅江、洞庭 湖、长江运到这里,这些人的性子很野。 有一次我在街上看到南京人和他们因价 格问题打了起来,橘贩团结,很快就占了 上风。"说完,我们在隔梁上哈哈大笑起 来。我和他虽在某种意义上均为打架事 件当事人的同乡,但多年过去,已经没有 任何龃龉可言了。

之后的很长一段时间,在发掘之余, 我和包括老刘在内的很多工人聊了不少 南京和湖南的话题,它们既是故事,也可 以说是历史。时间就这样往后走着,直到 3个月后,导师突然问我:"你老家是哪里

天很热,埋头铲刮唐宋层探方面的 我已全身湿透。我猜导师问起这个问题 是想舒缓略显艰苦的工作氛围,我的回 答却带了些学术的影子:"老师,我在贵 州长大,我先是实打实的贵州人,不过身 份属性本不具有唯一性。我父亲一方的 祖籍在怀化,母亲一方的祖籍是张家界, 搬来贵州仅百余年,所以也可以说我是 湖南人。我长大的地方本就是湘黔之界, 所以湖南人这个身份还是比较地道的。"

就在这段对话发生后的两天,同处 一片发掘区的T35,其唐宋文化层便出土 了一块长沙窑的瓷罐残片,该器的装饰 特征是"青釉褐绿彩连珠纹"。经发掘者 啧啧称奇后,老师、同学都聚拢到了残片 周围。与他们的激动相比,我略显平静, 我的研究旨趣不在瓷器,但湖南人的身 份还是让当时的我产生了一种不可名状 的情感,它大致与时空交错相关。

此后老师将撰写发掘区工作汇报的 任务交给我,重新取出长沙窑瓷片后,我 才开始认真审视它。师妹此前先找到了

同类器的资料,即扬州博物馆藏(以下简 称"扬博")长沙窑青釉褐绿点彩云荷纹 双耳罐。看着眼前这件仅有二十几平方 厘米的瓷器残片,我实在难以将它和作 为"镇馆之宝"的扬博同类器联系起来。

2024年底,我再次受命撰写发掘区 工作报告。从报告的构思到行文,我均未 花费太多精力思考这件长沙窑残片之于 西黄庄遗址性质的价值问题。然而,年末 的一天,我关于工作报告的思考重心有 了转折,原因是我在长沙博物馆参观了 长沙窑的特展"我有方寸心——唐长沙 窑瓷器诗文特展"。

进入长沙博物馆是无心之举,但走 到陈列现场后,周身均是长沙窑瓷器的 语境很容易让我想起夏天在西黄庄遗址 见到的长沙窑残片。从陈列的起点行经 中点,眼看到了终点的开端,我都还未见 到相似度较高的器物,就在我略显失望 准备走出展厅时,结尾处的一件展品引 起了我的注意,它便是我此前通过电子 材料了解到的那件扬博藏品"长沙窑青 釉褐绿点彩云荷纹双耳罐"。

通过馆与馆之间借展的形式,这件 远在江南的瓷器回到了它的故乡湘江 畔。而湖南,也曾是历史上的"江南"。杜 甫曾在长沙写下过《江南逢李龟年》,有 "正是江南好风景,落花时节又逢君"之 名句。在这件瓷器诞生的唐朝,江南道的 范围包括长江中下游地区的江西、湖南、 湖北长江以南部分。巧合的是,此刻我也 在回乡路上,行程的交叠让我心跳加速。

我在看展的人群中立定了很久,走 出博物馆时已是下午5时,暖黄色的夕阳 倾泻在浏阳河与湘江的交汇处,我忍不 住以艺术加工的形式复原起那件长沙窑 残片的生命历程:千余年前,一个秋冬之 交的傍晚,河岸的工人终于将这些准备 外销至东南亚的瓷器稳稳地装进了船 舱,随着船老大一声令下,连串的舟船缓 缓北上,逐渐融入余晖中。半月之后,船 队中的一艘行船搁浅于江南的长江北 岸,船舱中的部分瓷器因而破碎,在一阵 不悦的气氛中,船工扔下了瓷器碎片,剩 余的完整瓷器继续前行,前往大都会扬

片出现在了一个湖南的考古学学生标本 袋里……临近傍晚,湘江江面依然船行 不止,它们有巡游橘子洲头的游船、载运 建筑材料的货船,装满长沙窑瓷器的木 船乍一看虽然不见了,但是认真地跟着 拍打至岸边的波纹回溯,在江中的航道 上,却也能见到一艘历史的行船。

晚唐的那段岁月里,船老大在出发 时,岸边是不是也坐着一个同我一样的 人?我相信有,因为湘江未曾停歇。

参观完后,我觉得应该将这件长沙 窑残片作为一个重点写进工作报告里。 坦率地讲,这一做法是带有私情的。同为 老乡,这是我将它带回故乡的一种尝试。 作为一名考古学学生,这无疑也是田野 考古的浪漫所在。

时间来到2025年国庆,工作报告早 已完成,就连发掘区简报的撰写工作也已 经临近尾声。再次来到长沙,我有了更多 闲暇的时间,此行我将其中一部分时间继 续花在了参观长沙博物馆上。这时的特展 已经变成了"不尽长江滚滚来——长江与 中华文明展"。展览以长江为纽带串联起 来的流域历史横贯史前和历史时期,其 中的区域传承性和一体性再三地提醒着 我,讲述湘江北去的故事,千年的维度远

作为一个在外求学的考古学学生, 除开期待在湘江畔与更多返湘文物相 逢,我能做的还有什么?我貌似也寻找到

长沙窑的一大特征是其所产瓷器器 身常见唐人诗词,个人印象最深的是这 首:"君生我未生,我生君以(已)老。君恨 我生迟,我恨君生早。"如果我并不了解 考古学,面对以上两句诗,我产生的可能 尽是时空交错的别离愁绪与遗憾,好在 我是一个学了些考古的学生,它助我在 遗憾之外多了几丝欣慰。

我们不仅以田野考古的形式在如今 的江南一隅重逢了,所谓"他乡遇故知"; 亦以田野考古的形式手挽手、一起踏上 了归向故乡——唐时"江南"的路上,"长 沙入楚深,洞庭值秋晚",放眼望去,一切 都还是出走时的模样。

(作者系南京大学历史学院考古文 物系博士研究生)





左图:扬州博物馆藏长沙窑青釉褐绿点彩云荷纹双耳罐,1974年扬州唐城遗址出土。 右图:作者在南京西黄庄遗址进行发掘。

资料图 作者供图



青年贺绿汀。

资料图

秋日,我又一次踏上了邵东九龙岭 镇新庵堂村的青石板路。依山傍水的 "凹"字形院落静静伫立,前塘鱼跃,后 岭松青,这座清同治五年(1866年)始建 的砖木老屋,正是人民音乐家、《游击队 歌》作者贺绿汀的故居。风掠过院角的 老桂树,恍惚间,又把我拉回到了30年 前与贺绿汀先生那通短暂却难忘的电 话时光里。

贺绿汀先生晚年总牵挂着故乡的 发展。作为老新四军战士,他与邵东文 化馆的张克刚结下了忘年交,张克刚曾 是我党湘中支队的地下交通员,同为邵 东老乡的缘分加上共同的革命经历,让

先生对他格外欣赏与信任。改革开放 后,张克刚先后十几次赴上海探望、采 访先生,每次都能得到先生的热情接 待。那时我任邵东广播电视局副局长兼 电视台台长,张克刚每次从上海回来, 总会到我的办公室,把他和先生会面的 细节、带回的资料细细讲给我听、拿给

1995年秋的一天,刚从上海回来的 张克刚兴冲冲地告诉我,他这次跟先生 特别提起了我,说我也在收集先生的 一些资料。随即他拨通了先生家的电 话,将听筒递到我手上。"您好,贺老!" 因激动与紧张,我握着听筒的手有点 轻颤,而电话那头传来的却是十分亲 切随和的声音,没有半点架子。先生笑 着邀我:"下次到上海,欢迎到我家里 坐坐。"我也连忙恳请他回故乡看看, 电话那头,先生的笑声顿了顿,带着几 分无奈:"我也想啊,可年纪大了,走不 动了呀。"末了,他又叮嘱我:"要是有 家乡现在的影像资料,让克刚下次带 来给我看看。"

如今再次站在先生故居的铜像前, 他温和的声音仿佛还在耳边萦绕。这位 从未扛过枪的战士,当年却以笔为武 器,在抗日战争最艰难的岁月里,写下

了震撼人心的《游击队歌》。 1937年8月,淞沪会战爆发,34岁 的贺绿汀加入上海文化界救亡协会组

荣小平 建的救亡演剧队,随队赴南京、武汉等 地演出,最后到达山西临汾八路军办事 处。当时,八路军正在开展游击战,依托 山地丛林灵活打击日军。办事处主任彭 雪枫热情接待了贺绿汀一行,并向他们 介绍了八路军抗战的情况,还带他们参 观了当地由缴获日军武器组建的炮兵 团,贺绿汀深受触动。

故园琴音远

回到临时住处后,贺绿汀辗转反 侧,八路军游击队伍的各种画面在脑海 里闪现。一天晚上,同屋的戏剧家欧阳 山尊外出,贺绿汀在老乡家的土炕上, 借着油灯,以小军鼓的节奏为灵感,先 写出了旋律,然后填上歌词,一夜之间 完成了《游击队歌》的创作。1938年年 初,在八路军一次高级干部会议上,这 首歌进行了首演,由贺绿汀亲自指挥, 欧阳山尊吹着口哨当伴奏,歌声让大家 深受感染。此后,"我们都是神枪手,每 一颗子弹消灭一个敌人"的旋律,像战 鼓般响彻神州,激励着无数军民奋勇向

而贺绿汀的音乐成就,远不止《游 击队歌》。他创作的《牧童短笛》《摇篮 曲》等作品,以灵动旋律勾勒生活图景, 成为中国现代音乐的经典;还曾为《风 云儿女》《马路天使》等经典影片配乐, 用音乐为时代叙事;在音乐教育领域, 他更是贡献卓著,深耕不辍,推动着中 国现代音乐教育体系的发展。

贺绿汀的童年,便是在这老屋中度 过的。他出身于一个并不富裕的农村家 庭,父亲贺延龄是个朴实的农民,母亲 则操持着家务,日子虽清贫,却从未亏 过他读书。六岁时,先生便跟着私塾先生 识字,后来又进入本地的高等小学堂。那 时学堂里有架旧风琴,每当课后,他总忍 不住凑过去,摸着琴键琢磨音调,谁也没 想到,这份对声音的好奇,会在日后生长 成支撑民族精神的音乐力量。

后来他离开家乡,赴长沙、上海求 学,再到赴法国深造,一步步探寻音乐 的真谛。可无论走多远,故乡的山水总 在他心里。全面抗战爆发后,他放弃国 外的优越条件,毅然回国投身救亡运 动,用音乐传递抗争的决心;中华人民 共和国成立后,他虽身居高位,却始终 惦记着家乡的教育与文化发展,多次托 人打听邵东的变化。

夕阳透过故居的木窗,洒在先生用 过的旧书桌、乐谱架上。桌上还摆着他 当年修改乐谱的钢笔,笔杆早已磨得光 滑。我轻轻抚摸着桌沿,仿佛能看到先 生伏案创作的身影,他写的是音符,藏 的却是对祖国、对故乡最深沉的爱。

八十年光阴流转,抗战的硝烟早已 散尽,但先生用音乐铸就的精神丰碑, 仍在这片土地上熠熠生辉。我知道,先 生的故事,定会和他的音乐一起,永远 被国人铭记。



## 百年老树的守望



徐特立故居。

作者供图

徐特立故居位于长沙县江背镇特立村观音塘组,为第七批全 国重点文物保护单位。这里是中国革命家和教育家,被尊为"延安 五老"之一的徐特立(1877年2月1日—1968年11月28日)成长和 早期从事教育的地方。故居始建于清朝末年,由徐特立过继后的 伯祖父的父亲所建,属典型的清末江南四合院建筑,占地约5700 平方米,建筑面积580平方米。

这是一个古木参天的清幽院落。 暖阳之下,白色的围墙将满院子的葱 茏和幽深裹在其中,一条清澈的小溪 从门前潺潺流过,像一个长长的破折 号,经年不息地讲述着院子里跨越三 个世纪的沧桑往事。

这是长沙县江背镇特立村观音塘 组的徐特立故居。故居坐西朝东,前临 田野,后靠小山,走过院子门前的小 桥,推开两扇黑黢黢的木质槽门,首先 进入视线的便是十几棵树龄 120 多年 的遒劲侧柏、法国松和硕大樟树。古木 掩映之下,一幢砖木结构的传统四合 院民居就在眼前。

进入四合院,房子两边首先各有 一间教室,与教室相邻的是教师宿舍。 教室里仍整齐摆放着几列黑漆斑驳的 旧木桌椅。左边教室讲台边,立着一位 瘦削的老师铜像,正微笑着低头倾听 面前的学生说话。

左边的两间厢房和一间正房被辟 为徐特立生平陈列馆,大量的照片、文 字和实物资料对徐特立光辉的一生作 了详尽的介绍。正面堂屋的门楣上悬 挂着一块褪色的红底金字木匾,上书 "坚强的老战士"几个毛体字,这是徐 特立70岁生日时毛泽东主席的题字。

院子右边的正房是徐特立夫妇的 寝室,厢房则是他们两个儿子徐笃本 和徐厚本的卧室。右边的侧厅正中立 着圆桌,是徐特立在湖南省立第一师 范任教期间用过的餐桌。右后方有一 间面积颇大的灶屋兼厨房,屋顶开了 一扇天窗,明亮的阳光从天窗射进来, 在地板铺上大块金色的光斑,将这幢 两百年前的静寂老屋衬托得更加幽 深,让我仿佛看到时光深处那个匆匆 走来的热血少年。

徐特立生于1877年,4岁丧母,12岁 被过继给观音塘的伯祖母,在这栋老 房子里继续他的学业。其时伯祖父刚 刚过世,家里给他娶了个童养媳,一家 老小三人相依为命。

从18岁开始,徐特立在附近的一 家蒙馆教书,但所得收入仅可供日常 用度。苦于没钱买书,20岁的他制定了 一个破产读书的计划,拟分10年时间 逐渐将家里的水田变卖掉,用来买书 学习。在邻居们的一片议论声中,他得 到了妻子熊立诚的坚决支持。漫步在 徐特立故居,天井里的两株桂花树格 外引人注目。树冠高耸入云,一个成年 人难以合抱,这正是徐特立在20岁那 年亲手植的。

1904年,徐特立走出观音塘,来到 岳州(今岳阳市)参加清朝改革后的取 士考试,从3000多名学生中考出第19 名的成绩。初试成名之后,他怀着对清 廷的蔑视,决然地放弃复试,选择来到 宁乡驻省中学速成师范班学习。四个 月毕业后,他先后在长沙的周南、长 郡、明德、修业等学校担任教员、校长。

1913年,徐特立回到观音塘老家, 用教书所得的薪资对自家老屋加以改 建,创办了五美高级小学,他和妻子则 搬到后面的茅草房居住。因徐特立当 时在长沙任职较多,五美高小后来交 由妻子负责管理。此外徐特立还先后

在长沙创办过平民夜校、梨江小学、长 沙师范、长沙女子师范等多所学校以 及湖南孤儿院,竭尽全力救助和教育 贫困学生。1913年至1919年,徐特立 在湖南省立第一师范等学校任教时, 为节省开支用于教育,经常徒步40多 公里从老家走到学校。这期间,他曾先 后任过毛泽东、何叔衡、李维汉、蔡和 森、田汉等人的老师,被称为湖南教育 界最受尊敬的"长沙王"。1919年,42岁 的徐特立告别家人,只身赴法国勤工 俭学。5年后回国,他受聘为国民政府 湖南省立第一师范学校校长。

1927年,徐特立回到观音塘老屋, 在周边做了一周时间的调查,对当地 活跃的农民运动深表赞扬,准备在学 校开展马列主义教育。此时,徐特立的 大儿子、中共党员徐笃本牺牲,悲愤中 的徐特立毅然加入中国共产党,与妻 儿诀别并全心投入革命。1934年,他57 岁,参加红军长征,成为长征路上年纪 最大的兵。

1937年12月,徐特立受党中央指 派从延安回到长沙,负责八路军驻湘 通讯处的全面工作。分别10年之后, 他得以回乡与妻女相聚,并将妻子从 老屋接到长沙。新中国成立后,徐特立 曾长期担任中央宣传部副部长等职。 因为工作忙碌和身体原因,他们夫妇 回故居的次数并不多。

"徐二爷要回乡啦!"1956年6月, 一个喜讯传遍观音塘。那时,公路还只 通到邻近的江背,下车后还要走10公 里山路。乡亲们说,徐老80岁了,不能 让他老人家爬山越岭,我们用轿子接 他回来!这天上午,看到20多个抬着 轿子在江背恭候的乡邻,徐特立一边 亲切地打招呼,一边连连摇头,执意拄 着手杖,与乡亲们一起,说说笑笑着走 路回到了他日思夜想的观音塘老屋。

故居天井里,还有两棵年轻的柚 树,这是2002年徐特立的孙女徐禹强 回来时补栽的。此前这里原有两棵近 70年树龄的老柚树,是徐特立和7岁 的小儿子徐厚本于1924年一起栽植 的。柚树每年硕果累累,二十世纪五六 十年代,徐老每年还能品尝到从老家 寄去的柚子。1968年11月28日,徐老 在北京医院病逝,两棵老树也于1991 年的一场冰灾中冻死。

唏嘘之间,我从故居右边的侧门 走出,循着一条青砖小道来到后山坡。 这里满是一百多年的硕大枫树、银杏、 马尾松、樟树等,其中两棵银杏树为徐 特立15岁时所栽。一阵音乐声传来, 将我的目光牵往铁栏杆外隔壁五美中 学。正是课间休息时间,一群年轻的学 弟学妹们刚从教室涌出,在篮球场上奔 跑,在操场边散步聊天。恍惚之间,我看 到了40年前我和同学们跳跃嬉闹的场 景。徐特立先生从不曾孤寂过,一代又 一代年轻的学子在这里陪伴着他。

此刻,后山坡上银杏树将头上的 蓝天遮掩得严严实实。只余点点细碎 的阳光,从树叶的空隙间跳荡而下,坠 落在我的脸上、身上,像是向我叨念着 它们所熟稔的那位推动历史车轮前行 的老人,如此执着,如此温情。